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БИТВА 1399  р.: ПІДКАЗУЄ НАРОДНА ПАМ'ЯТЬ

Битва литовсько-руського війська князя 
Вітовта з татарами на Ворсклі в 1399 р. — од
на з найважливих подій того періоду не ли
ше в Україні, а й у Європі. Вона мала міжна
родний характер. До війська Вітовта входи
ли рицарі-хресгоносці, польські шляхтичі, лат
війські, молдавські й татарські загони, але 
основну силу в ньому становили литовські й 
руські (українські) полки. Представники ба
гатьох народів і племен причорноморських і 
поволзьких степів перебували у війську Зо
лотої Орди, яким керували хан Темір-Кут- 
лук і темник Едигей.

Литовсько-руське військо зазнало пораз
ки. Це мало трагічний наслідок для нашого 
краю. Думається, ще більш згубний, ніж Ба- 
тиєва навала. Поселення й фортеці, які вже 
відродилися, знову були зруйновані.

Основні давньоруські літописи відобра
жають хід битви, але жоден не вказує точно
го місця, де ж саме вона відбувалася. Тільки 
пишуть "в поле чи степи на реце Ворсколе".

На початку XX ст. досить грунтовно дос
ліджував цю подію історик В.ГЛяскоронсь- 
кий. У своїй праці "Русские походьі в степи 
в удельно-вечевое время и поход кн. Витовта 
на татар в 1399 году"1 він, проаналізувавши 
напрямки набігів кочовиків, встановив, що 
більшість 'їх пролягала так званим ’Татарсь
ким" або "Злодійським" шляхом — через по
низзя Ворскли, Псла, Сули, Супою. Виходя
чи з цього, вчений стверджував, що військо 
Вітовта рушило з Києва традиційною доро
гою, дійшло до гирла Ворскли, перекрило най
більш зручну переправу Переволочну і при
пинило подальше просування татар. Отже, 
саме там, неподалік від Переволочної, і ста
лася битва.

Однак ця точка зору викликає ряд запе
речень. Чому всі літописи називають лише 
Ворсклу і не дають більше ніяких уточнень? 
А тому, що на місці битви не було інших ши
роко відомих тоді орієнтирів, — міст, посе
лень і т.п. В гирлі ж річки такі орієнтири бу
ли, і хоча б один літопис мусив їх назвати. 
Це Дніпро і добре знайома переправа Пере- 
волочна. Відстань до неї (сюди часто ходили 
походами руські князі) була дуже добре відо
ма. З Києва туди берегом Дніпра не більше 
300 верст. Чому ж тоді літопис наводить приб
лизну й досить умовну цифру 500 верст? Во

чевидь, тому, що битва відбувалася не біля 
Переволочної, а десь далі, у незнайомій міс
цевості.

Як свідчить Патріарший або Ніконівський 
літопис2, татари не були готові до битви, то
му Вітовт не мав потреби перехоплювати їх 
на "Злодійському" шляху в гирлі Ворскли. От
же, литовсько-руське військо йшло інакше. 
Як? Тим же шляхом, яким рухався під час 
своїх походів за Хорол та Голтав Володимир 
Мономах. А далі — під Полтавою (Лтавою) 
та вище неї — дорогами, якими користува
лися чернігівські та новгород-сіверські кня
зі, перехоплюючи половців, котрі поверта
лися з набігів. Саме так і вчинив у 1173 та 
1183 рр. князь Ігор Святославович — герой 
"Слова о Полку Ігоревім".

На наш погляд, місце битви точно підка
зує народна нам'ять. Кілометрів за 60 від Пол
тави, там, де впадає у Ворсклу річка Мерла, 
на широкій рівнині між селами Лихачівка, 
Деревки, Дем'янівка Котелевського та сели
щем Опішнею Зіньківського районів, стоїть 
піщаний курган, званий "Бітова могила". Якесь 
дивне й незвичайне для наших місць най
мення. А чи не скорочена це для зручності 
вимови назва "Вітовтова могила”? А на кур
гані чи поряд із ним був командний пункт 
князя під час битви з татарами?

Автор провів дослідження даної місцевос
ті’. Крім цього топоніма, на зв'язок із бойо
вищем, яке, безперечно, відіграло особливу 
роль у житті тутешнього населення і повин
не було міцно врізатися в його пам'ять, вка
зують й інші назви. Так, рівнина навпроти 
Бітової могили, на беризі Мерли, поблизу 
с.Дем'янівка називається "Січ". Селяни по
яснюють це тим, що тут колись була велика 
січа. Вороги побили дуже багато нашого лю
ду і повкидали в річку. Через те вона й зветь
ся Мерлою.

Саме коло Січі на початку нинішнього сто
ліття жителі Малої Рублівки, сподіваючись 
добути скарб, вилягли з Мерли дві гармати, 
третю так і полишивши на дні. За розповідя
ми старожилів М.Д.Горянського, І.С.Плес- 
кача, МА.Кузьменка, одна з них була метрів 
за 4 довжиною, з товстими стінками ствола, 
трохи рожевувата на колір. Вона довго збері
галася в Малій Рубдівці. На релігійні свята 
місцеві чоловіки з неї стріляли, влаштовую-



179
чи своєрідний салют. Інша гармата, менша, 
метрів півтора завдовжки, була у сусідньому 
селі Рублівці. З неї теж салютували. В кінці 
20-х років радянська влада забрала ці гарма
ти разом із церковними дзвонами і відпра
вила на переплавку.

Мимоволі напрошується припущення: чи 
не з гармат, привезених сюди Вітовтом в "ко
ваных телегах на чепах железных"4 і втопле
них під час битви, "салютували" тутешні се
ляни?

Неподалік Січі та Бітової могили на при- 
ворсклянській височині, за Опішнею, тягнеть
ся низка пагорбів. їх у народі називають "Ге- 
єві могили" і переказують, що поховані там 
полеглі під час битви козаків із татарами.

Історик Л.В.Падалка пов'язував місце бит
ви з тутешнім хутором Войнівка і розташо
ваними порад із ним Войнівськими могилами5.

Про те, що згадані топоніми не випадко
ва співзвучність, а збережена народом па
м'ять про важливу подію в своїй історії, свід
чать і знахідки в цій місцевості тогочасної 
зброї. Дві тисячі наконечників стріл з допо
могою місцевих хлопчаків зібрав на дюнах 
поблизу сЛихачівка археолог ІА.Зарецький. 
Більшість їх відносять до різних періодів скіф
ської доби, але є чимало слов'янських. У му
зеї сДеревки зберігався пробитий залізний 
нагрудник, може бути, що місцевим селянам 
випало знайти якісь давні кинджал і шаблю. 
В Опішні до моїх рук потрапив знайдений 
поблизу короткий, з інкрустованим руків'ям, 
меч східного типу. На думку працівників Пол
тавського краєзнавчого музею, він теж, мож
ливо, належить часу ХГУ-ХУ ст.

Історик В.Н.Жук відстоює свою точку зо
ру, що битва проходила у двох місцях6. Спо
чатку біля Полтави, в ур.Побиванка, побли
зу якого отаборився зі своїми прибічниками 
хан Тохтамиш. Про це нібито свідчить назва 
села Тахтаулове (себто "Дерев'яний аул"). Там 
було розгромлене військо Тахтамиша. А ос
новні сили Вітовта зустрілися із татарами поб
лизу Опішні. Поряд, у Більську начебто була 
споруджена "величезна фортеця, щоб у ній 
могло сховатися за високими земляними ва
лами не менше 50 тисяч кавалерії, великі 
обози". Про поразку литовсько-руського вій
ська "нагадує назва села Лихачівка (Котелев- 
ського району) та Бітова могила, у якій на
віки залишилося багато хоробрих воїнів ве
ликого князя литовського і його союзників".

Ці припущення теж викликають ряд сер
йозних заперечень. Назва села Тахтаулове зов
сім не пов'язана із татарами Тохгамиша, а ви
никла значно пізніше від прізвища російсь
кого поміщика татарського походження Тах- 
таулова. В інакшому разі село звалося б "Тах-

таули" або "Тахтаул". Найменування "Поби- 
ванка" — село, урочище й річечка, яка там 
протікала, — з'явилося після Полтавської бит
ви російського війська зі шведським 1709 р. 
Саме таким терміном у народі позначали міс
ця бойовищ. Приміром, ур.Побиванка є поб
лизу селища Ш ишаки, і місцеві жителі по
в’язують цю назву з великою сутичкою коза
ків із татарами. Наймення села Лихачівка у 
Котелевському районі теж не має ніякого від
ношення до подій XIV ст., а походить від 
прізвища землевласника Лихачова.

Ніякі "воїни великого князя литовського 
і його союзників" не поховані у. Бітовій (а не 
"Вітовтовій", як у В.Н.Жук) могилі. Як пока
зали проведені в кінці минулого століття ар
хеологом І АЗарецьким розкопки, то було по
ховання якогось племінного вождя, котрий 
жив у кінці VI - на початку V ст. до н.е.7

Літописи, які досить детально відобража
ють хід битви, наприклад, Патріарший*, жод
ним словом не обмовлюються про те, що 
вона проходила у двох різних, віддалених од
на від одної, місцях. Хоча в ті часи й існува
ли фортеці в Опішні, Більську, Глинську, але 
вони не були такими могутніми, як описує 
їх В.Н.Жук. Інакше воїни Вітовта після силь
ного татарського удару могли б там захова
тися і витримати довгу облогу. Однак нічого 
подібного літописи не повідомляють. При
пущення В.Н.Жук бездоказове.

Значний згубний вплив на розвиток ук
раїнських земель в кінці XIV - на початку 
XV ст. мала битва литовсько-руського війсь
ка з татарами на Ворсклі. Більшість тогочас
них літописів хоча й висвітлює ту подію, але 
не вказує точно, де ж вона відбувалася. На
родна пам'ять у топонімічних назвах допо
магає хоча б позначити вирішення цієї істо
ричної загадки і підказує на ймовірну адресу 
битви: на Січі, неподалік від Бітової могили.
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